國際法官協會第五十五屆美國華盛頓年會報告

報告人：熊誦梅、洪純莉
壹、行程報告
第五十五屆國際法官協會年會於二○一二年十一月十一日至十五日在美國華盛頓舉行，美國聯邦法官協會受美國專利商標總局（U.S. Patent and Trademark Office Headquarters，下稱USPTO）之贊助，舉辦本屆年會。是今年所有研討組之討論主題均環繞智慧財產權之命題。美國專利商標總局則坐落美國首府華盛頓近郊的亞歷山卓市（Alexandria），該局內之全球智慧財產學院（the Global Intellectual Property Academy）為著名的智慧財產權課程訓練機關。我國智慧財產法院法官亦參加過該學院之訓練課程。今年本會遴選智慧財產法院法官熊誦梅、臺灣臺北地方法院法官洪純莉代表與會。
去年第五十四屆國際法官年會於土耳其舉行，於年會之中央會議中再次討論國際法官協會會員之入會資格變更修正案；因此，修改國際法官協會之憲章成為本年度中央會議之首要議題。另外，今年國際法官協會理事會因理事之任期均已屆滿，是理事會改選亦為本次年會之重要議題之一。國際法官協會近年來致力於扶持開發中或於冷戰結束後，自前共產國家分裂或獨立之國家，邁向民法化及法治化之使命，首於網站架構上以英、法、西、德及義大利語之多元化語言，以便瀏覽者之閱讀；另外，在會員入會資格審查方面，也將採取放寬之態度以促進國際法官協會之前揭使命之達成。本年度之會議進行議題，分別如下：
十一月十日下午舉行理事會議。
十一月十一日週日全天進行分組區域團體會議
，我國隸屬於亞洲、北美洲及大洋洲區域團體（The Asian, North America and Oceanian Regional Group，簡稱A.N.A.O.），該區域會議詳細紀錄詳見後續報告。
當晚八時由喬治城大學法律中心（Georgetown University Law Center）舉辦歡迎酒會。
十一月十二日則由美國聯邦法官協會安排參觀華盛頓首府之紀念館、美國大學華盛頓法律學院（Washington College of Law at the American University）。
十一月十三日週二上午九時進行開幕儀式，由美國聯邦法官協會會長Royal  Furgeson先生宣讀美國總統的致歡迎詞。接著由美國法院行政部部長Thomas Hogan先生（Director of Administration Office of the US Courts）致詞，並宣讀首席大法官John Roberts先生的致歡迎詞。另外，USPTO美國智慧財產總局關係室主任 Mrs. Shira Perlmutter女士（Administrator of Policy and external Affairs）致詞歡迎全體會員。最後由國際法官協會理事長Fatoumato Diakite女士（象牙海岸籍）主持中央會議，對美國聯邦法官協會舉辦本次年會再次表示感謝之意。隨後舉行第一階段之中央會議。進行至下午一時，由喬治華盛頓法律學院（George Washington School of Law）邀請與會代表共聚午餐。緊接著下午三時起進行四個研討組之第一階段研討會議。
十一月十四日上午進行第二階段分組研討會，下午二時三十分起，進行第二階段中央會議，由於議程冗長，直至晚間近七時始結束該階段中央會議議程（中央會議及研討會詳細紀錄如後），隨後舉行惜別晚宴。
十一月十五日上午進行第三階段中央會議，迄至下午一時許，始結束相關議程，各國代表陸續辦理離開會場手續。
貳、會議紀錄
一、中央會議（Central Council）
本屆中央會議於十一月十三日上午十時正式開始，會議開始先由秘書長清點確認到場會員五十五位及二張委託書，並指定今年度財務報告檢查人。同時宣布今年理事長、六位副理事長、秘書長及秘書處之候選名單。接著提請確認上屆土耳其伊斯坦堡年會之會議紀錄，隨後宣布進行國際法官協會憲章修正案之討論及投票。前揭憲章之修正案由現任副理事長之一及憲章修正工作小組主席Christophe Régnard（法國籍）所提出。該小組已進行憲章之研修工作二年，今年八月間，秘書處於會議開議前，已將修正案傳送給各會員。經全體會員進行秘密投票後，通過該修正案。修正後之國際法官協會憲章已消除兩階段會員制，而採單一會員制。因此目前尚在擔任特別會員的申請案，均自動依新憲章成為一般會員。
１、理事長報告
理事長Fatoumato Diakite（象牙海岸籍）首先報告過去一整年之行程，除參加在法國舉辦之歐洲區域會議、在莫三比克舉辦之非洲會議、在波多黎各舉辦之拉丁美洲區域會議外，尚參加多項國際會議邀約。理事長同時對各會員表示歉意，由於她最新的工作行程滿檔，不允許她再參選理事長一職，對於擔任理事長期間，參與多項國際會議，獲益良多，謹向所有會員表示感謝之意。
２、秘書長報告
接著，由秘書長Antonio Mura（義大利籍）表示感謝美國聯邦法官協會舉辦此次年會，接續報告秘書處過去一年工作概況。由於國際法官協會舊官網遭駭客入侵，過去一年間，秘書處已陸續完成國際法官協會新網站之重新建構工程，期待提供各會員對於新網頁之可利用性（usability）及引用舊有資料之可發現性（findability）；秘書處希望各會員能提供對於網頁之相關建言及各協會活動照片以豐富新網頁之內容；同時新網頁已擴充語言選擇達五種之多，預計於2013年一月份啟用。
除此之外，秘書處過去一年處理布吉那法索、哥倫比亞、多明尼加、厄瓜多爾、埃及、宏都拉斯、牙買加、賴索托、馬達加斯加、黑山共和國、紐西蘭、秘魯、菲律賓、柬浦寨、蘇俄法官協會、聖多美和普林西比（Sao Tome and Principe）、查德及辛巴威等國之入會申請案。我國代表洪純莉法官並同時受理事會任命為黑山共和國法官協會（The Association of Judges of Montenegro）入會申請案之觀察員之一；另外一位代表則為克羅埃西亞法官協會會長Duro Sessa法官。黑山共和國於西元二００六年六月三日宣布自前南斯拉夫獨立，西南臨亞得里亞海（Adriatic Sea），西與克羅埃西亞（Croatia）、西南與波士尼亞與赫賽哥維納（Bosnia and Herzegovina，該國名為地理區域名稱，然政治實體則使用波士尼亞人為名）為界、東南與塞爾維亞（Serbia）、東與科索夫（Kosovo）、東南則與阿爾巴尼亞（Albania）為鄰；首都及最大城為Podgorica，人口則約有六十二萬五千餘人。國際法官協會對於觀察員之任命為二人，除由申請之會員隸屬之區域團體會員中指定一名外，尚指定其他區域團體之會員一人為另一觀察員，以提供客觀角度之觀察報告。觀察員之任務於該國法官協會申請入會時，需實地至該國調查該國之實際司法現狀，提出觀察報告，以供各會員於審查會員入會資格是否准許之重要參考資料，並應於中央會議中接受各會員之諮詢或質詢，以答覆對提供之觀察報告所產生之疑問或釋疑。另今年申請由特別會員國轉申請一般會員國者有剛果共和國及蒙古。
另外，於2011土耳其年會決議成立之會員會費制度檢討工作小組（Working Group focused on the review of the IAJ contribution system），由亞洲、北美洲及大洋洲區域團體主席Blair 先生、拉丁美洲區域團體主席Crespo女士、非洲區域團體主席Dosio先生、歐洲區域團體主席Lèbe-Dessart 女士及秘書長Mura先生組成。小組成立之目的係為檢討國際法官協會之繳費制度與會務增加所產生之落差，因而全面檢討會費之制度。目前各會員之會費繳交金額，係自2000年巴西年會之中央會議確定提高會費迄今，依各法官協會之會員等級而區分，第一級會員協會年繳1,767歐元，年可指派六位代表與會、第二級會員國年繳1,178歐元，年可指派五位代表與會、第三級會員國年繳706歐元，年可指派四位代表與會、第四級會員國年繳352歐元年，可指派三位代表與會、特別會員國則年繳235歐元。近年來，由於申請會員協會之增加，國際法官協會需指派觀察員至申請之會員所在國實地考察司法制度，該觀察員為此所支出之費用，均由國際法官協會給付；復因各會員協會之財務緊縮，國際法官協會亦對該舉辦會議之會員協會補助。雖然目前國際法官協會結餘之金額高達262,110餘歐元（其中210,410歐元為國際法官協會所支配使用、51,700歐元則歸區域團體），但因前述原因，會費之調整，迫在眉梢。目前評估後提出之最可能之解決方案為；一、提高會費5％~15％。二、降低每年補助區域會議之金額。三、崩解目前存在之會費分級制度。此制度最可能之崩解分式係以取消會員制度二級化（即一般會員與特別會員）為前提，會費之繳交此時則趨於統一化。然此時則面臨修改章程，投票之結果，必須冒會員將最低繳付金額決議為統一化後之年費金額。是工作小組認為有違該小組成立之本意，故以取消第二級會員協會（目前有澳洲、芬蘭、愛爾蘭、以色列及瑞典五個法官協會）之分級，將該等會員列入第一級會員協會，此時會員協會之分級僅有三級，金額則維持不變。工作小組之結論以前揭第一及第三分案，獲得最多共識。
     現任秘書長已擔任秘書長職務達十二年之久，將於今年卸任，全體會員於中央會議中起立鼓掌感謝秘書長率領義大利秘書處全體同仁對國際法官協會的貢獻。新任秘書長將由同為義大利籍之Giacomo Obert先生擔任。
３、區域團體主席報告
    各區域主席分別報告去年整年度之開會行程。其中歐洲區域團體、非洲區域團體及拉丁美洲區域團體均分別於巴黎、莫三比克及波多黎各舉辦區域會議；亞洲、北美洲及大洋洲區域團體則克服各國時區不同之困難性，於今年連續第二年舉辦視訊會議。會議由主席Robert Blair（加拿大籍）主持，參加視訊之會員代表有澳洲、加拿大、哈薩克、蒙古及美國，筆者由於當日開庭無法參加會議。會議中首先確認本區域團體各國對於國際法官協會憲章擬將會員資格取消兩階段之申請（即一般會員國與特別會員國）持保留態度，認特別會員國之存在有助國際法官協會在該會員取得正式一般會員資格前，能提供有效之協助，扶持該會員邁入司法獨立之殿堂。另外，本區域團體以替代性解決司法爭議制度（Judicial ADR）為題，由Jennifer Davies（澳洲籍）為該討論議題之執行人，擬定問卷，並由美國Joanna Seybert及我國洪純莉法官共同完成議題架構之初稿，詳見後列之區域會議報告。
４、世界司法基金會執行主席報告
世界司法基金會於一九九六年成立，負責出版世界司法雜誌，舉辦各項法學研討會，主辦世界司法獎章之頒發，以褒揚國際間為保障司法獨立而努力之優秀司法人員或法學家，並由西班牙司法部出資贊助。執行主席Ruben Jimenez Fernandez先生（西班牙籍）報告該基金會之財務狀況、期刊之發行等事項。
５、聯合國特派員報告
國際法官協會對於聯合國經濟暨社會理事會具有諮詢地位，並在聯合國日內瓦、維也納、紐約分別駐有常任特派員，分別為Joanna Seybert女士（美國籍，駐紐約）、Louise Mailhot女士（加拿大籍，駐紐約及日內瓦）、Gunter Woratsch 先生（奧地利籍，駐維也納）Ernst Markel先生（奧地利籍，駐維也納）、Pierre Zappelli先生（瑞士籍，駐日內瓦）等。會議中由其等分別簡報去年參加之各項會議情形。
６、滯納會費議題
今年則未有連續三年滯納年費之會員。
7、財務報告
秘書處報告國際法官協會過去一年財務報告及未來一年預算計劃。去年國際法官協會銀行與現金之結餘為二十六萬二千一百一十點七二歐元，秘書處之上開財務報告經檢查人確認無誤。
８、入會案觀察報告
今年度排入議程之特別會員申請一般會員入會案有保加利亞、剛果共和國及蒙古。三個國家經投票後，均通過其申請案。
9、理事會選舉結果
理事長選舉結果為奧地利籍Gehard Reissner先生擔任新理事長；第一副理事長則為烏拉圭籍Cristina Crespo女士擔任。
10、研討會主席報告研討結論
第一分組行政組主席 Pol Van Iseghem（比利時籍）報告分組會議結論。（詳見後述分組報告），並報告下屆年會研討題目為：年度議題之延伸。
第二分組民事組主席Zila Zfat（以色列籍）報告分組會議結論。（詳見後述分組報告），並報告下屆年會研討題目為：無訴訟代理人之一般當事人的司法接近權：民事訴訟法之改革。
第三分組刑事組主席Frans Bauduin（荷蘭籍）報告分組會議結論。（詳見後述分組報告），並報告下屆年會研討題目為：環境污染：刑法是一個好的工具嗎？
第四分組勞工組主席Gerhard Kuras（奧地利籍）報告分組會議結論。（詳見後述分組報告），並報告下屆年會研討題目為：生病及殘疾之受僱人的勞工權。
１１、下屆年會舉辦國
今年經中央會議宣布無異議鼓掌通過下屆年會在烏克蘭舉辦。
二、區域會議
我國法官協會隸屬亞洲、北美洲及大洋洲區域團體（The Asia, North America and 
Oceanian Regional Group，簡稱ANAO），成員目前包括澳洲、百慕達、加拿大、日本、蒙古、哈薩克、墨西哥、波多黎各、中華民國（臺灣）及美國共十個會員國，其中蒙古尚為特別會員國，將於今年申請一般會員國之會籍。現任主席為加拿大籍法官Robert Blair。主席 Robert今年依照慣例往例先由各與會代表自我介紹，俾使各會員代表間互相認識交流，我國則由二位與會代表參加會議。之後依照議程，由主席提出過去一年之行程報告，並追認去年區域會議之會議記錄及報告今年四月25、26日間舉行之網路視訊會議，延續Peter Hall法官（美國籍）所提出之司法導師制度之討論熱潮（Judicial Mentoring），今年則由澳洲法官Jennifer Davies延續該主題所為之問卷，做成結論，認司法導師制度存在於各國法院，由資深法官或退休法官在新進法官尚未實任前，以合議或其他方式協助新進法官進入司法實務，與各國比較，我國共計五年之候補及試署期間為最長的國家之一（其他為加拿大之紐芬蘭省，至於拉布拉多省則正在研擬延長之）；另外透過司法制度提供之在職教育課程，能有效地協助法官與時俱進，且大多司法資源亦同時提供法官壓力疏解課程或與社會工作者或心理治療師之諮商課程，均能適度有效地緩和忙碌的法官工作行程。除此之外，替代性解決司法爭議之制度（Judicial Alternative Dispute Resolution）亦為今年之討論議題，此議題之討論架構初稿認法院調解制度能有效疏解訟源，而法官實際參與調解制度，能增加當事人對於法官主導之調解程序較具信賴度，可提高調解之成功率；然法官參與調解程序，則必須有一定司法行政資源之支援，包含專業人員之協助及調解技巧之訓練。洪純莉法官並同時將我國近年來實施之事務官制度於會議中向各會員國介紹，補充專業領域人員之協助有助於訴訟終結及達成和解或調解成立之結論。
三、第一組（司法行政）研討會

本屆年會第一組研討會主席為Pol Van Iseqhem（比利時Ypres et Veurn商業法院院長）、副主席則為為Peter Hall（美國聯邦第二巡迴上訴法院法官）、Jose Igreja Matos（葡萄牙Braga高等法院法官）、Thed Adelsward（瑞典Malmö城市法院院長），計有30個國家提出報告，研討題目：Judges and Specialization。
（一）本組向來參加者眾多，討論方式先由主席及副主席先就書面報告簡述各國
之情況。幾乎超過百分之九十五以上的國家，於其司法權內均有解決特殊
領域司法糾紛之法院或法庭。對於是否贊同專業法官或法院之問題，多數
國家報告亦表示贊同，但仍有少數國家擔心司法獨立會因少數法官決定而
受影響。不過，原則上只要該專業法庭或法院仍係歸屬於司法權內，而非
獨立於司法之外，各國書面報告仍然表示認同。特別是對涉及科技專業的
智慧財產領域，各國書面報告均表示贊同。
（二）主席及副主席就書面報告大致整理分析過後，即由其等各自領軍，將與會
代表依不同語文分為四小組，採小組討論，各國代表就本次主題發表意見
後，由各小組組長彙整，再提出於全體出席之會議進行討論並做成結論如
下：

1.司法專業（Judicial Specialization）應該是一個比較侷限的概念，係指在某特定實體法領域必須處理較多科技問題例如智慧財產或破產法或其他商事法特定領域所應具備之知識與經驗，而不僅僅是一般法律領域的區分，例如刑事法或民事法之別。
 2.贊成司法專業的理由，包括在某些領域法律複雜性的提高，導致在該領域的律師更為專業，因此審理該領域的法官也應更為專業。此外，經濟情勢也導致司法必須更有效率地審理此類案件。專業會促使涵蓋技術領域的法律穩定的發展。

3.反對司法專業的理由在於專業會造成司法外觀的不公平，會讓沒有專家的一方當事人認為專業法官會與較有專家協助之當事人一方合作；而且會讓專業法官與一般審理不同實體法領域之法官疏離。變成專業法官後其在司法領域之變動性亦受到限制。
  4.研討結論：
（1）專業法官仍應係保持在單一之司法權範圍內，與所有法官適用一般的程序法則及倫理條款。法官專業化的趨勢必須小心進行以免影響司法的獨立性。

（2）專業法官的報酬應與其他同僚相同。

（3）在如智慧財產之領域，多半需要專家或專家證人參與案件審理。這些專家可由雙方當事人提出，也可以由審理的法官指定。但對於該專家是否可提出雙方當事人所未提出之論點以就事實表示意見，或是否僅可依法官之指示考量卷內已有之證據，則有不同之意見。

（4）在發展專業法院及法官的專業化時應審慎避免利用立法機關以限縮救濟之管道。

（5）在推動專業化法官時，也必須審慎注意勿因此而限制法官生涯發展的可能性。

（6）最後，由於此課題引發之問題非常之多，特別是在智慧財產領域，會員代表提出智慧財產問題越來越國際化的本質，或許可以一個更國際化的司法機制來解決，例如設立一個專業的國際智慧財產法院。然而這或許需要各種條約關係及適用程序的發展，對此，本研究會無特別建議，但此議題值得繼續考慮及發展。
（三）明年主題：年度議題之延伸。
四、第二組（民事）、第三組（刑事）、第四組（社會及勞工）研討會：

本屆年會第二組研討會之研討題目為：藝文著作之保護。由於本次年會僅有洪純莉及熊誦梅二位法官參加，且由於各研討會及中央會議之開會時間均重疊。故此次除由二位法官共同參加區域會議及開幕式之中央會議外，另由洪純莉法官代表參加中央會議，並由熊誦梅法官代表參加第一組研討會，故第二至四組會議係總結國際法官協會於會後所提供之書面報告，其結論如下：

（一） 第二組（民事）研討會
1. 關於藝文著作之保護

在藝文著作之保護上，由於本會的多數會員國均是伯恩保護藝文著作公約（the Bern Convention for the Protection of Literary and Artistic Works）或其他條 

約之簽約國，因此實體法上之規定是相當調和的。而對於非簽約國之本會
會員國之法律，對藝文著作的保護並沒有太多困難之處，但對於被侵害之
權利在外國提起起訴時，則因法院管轄問題而有些困難。少數國家會核定
懲罰性賠償金，也有少數國家規定一定金額之損害賠償金，但多數國家仍
然要求損害的證明。救濟方式包括排除侵害以及銷毀侵權著作。

  2. 法院對於專家或參審員（assessors）之利用

     因為智慧財產案件之特殊技術本質，多數法院主要依賴專家或參審員之協助審理智慧財產案件。關於利用專家之共通議題包括：

（1）就技術事項，法官應接受教育，因為專家通常無法以一種法官可以了
解的方式解釋技術事項。為克服此一問題，有些法院指定參審員，其
角色應定位為教育法官有關技術事項之內容。

    （2）由一方所指定之專家通常缺乏客觀及中立。為克服此問題，有些法院
會指定由法院付費之獨立專家或參審員。其他法院依賴法院之程序指
揮專家以完成其任務。

    （3）缺少適當的專家協助法院將會導致案件之遲延。

   3. 明年主題：（1）無訴訟代理人之一般當事人之司法接近權。
（2）民事程序改革。
（二） 第三組（刑事）研討會

    本屆年會第三組研討會之研討題目為：網路上之著作權或其他智慧財產權之

    侵害。總共有28個會員國提出報告，35個代表來自26 個國家參與第三組

    之討論。其結論如下：

1. 幾乎所有會員國均簽署以下之國際性協議或條約，例如：

智慧財產貿易協定（the Agreement on Trade-related Aspects of Intellectual Property Rights，TRIPs）；伯恩保護藝文著作公約（the Berne Convention for the protection of Literary and Artistic Works）；羅馬保護表演、音像著作及廣播組織公約（the Rome Convention for Protection of Performers, Producers of Phonogram and Broadcasting Organizations）；布達佩斯網路犯罪公約（the Budapest Convention on Cybercrime）。
  2. 反仿冒貿易協定（the Anti-Counterfeiting Trade Agreement）（ACTA）還在討論
中，但2012年已經歐洲議會所駁回。另外著作權之國際智慧財產組織（Worldwide Organization of Intellectual Property on Copyright）（WIPO）也值得
一提。這些國際公約被視為極佳的交換資訊的機制。

  3. 會員國多少均有專業機構以調查及確認著作權或智慧財產之違反情事。例如在以色列，於警察的詐欺部門（Fraud Department of the Police Force）即設有智慧財產單位。該警察單位包括5個調查團隊，其中1個屬於國家，另外4個屬於地區性警察機構。其他國家沒有特別機構者，責任即歸屬於警察、海關或偵查單位。在某些國家，則有政府跨組織的合作。

  4. 會員國均認為國際合作對智慧財產犯罪或網路犯罪都是非常需要的，特別是對於利用網路之犯罪，因為世界已是全球村。

  5. 會員代表普遍認為刑事不應作為此類行為的最終救濟手段。民事應為首要之救濟方式，基於程序之冗長以及律師及專家之高昂費用，建議以和解或調解方式解決紛爭。

  6. 法官在審理此類案件時，應接受足夠之訓練。

  7. 會員國均認為民事法院是捍衛智慧財產權之最佳機制，而非刑事法律。且消費者以及網站擁有者也必須對自己的行為負責。

  8. 明年主題：環境汙染：刑法是一個好的工具嗎？
（三） 第四組（社會及勞工）研討會
    本屆年會第四組研討會為：僱傭關係中之智慧財產及競爭法。其結論如下：
1. 智慧財產權法之規定在國際層面上是和諧的。其效果導致各國在勞工法上
關於智慧財產有關之問題及處理都是極為相似的。

2. 通常智慧財產權會在某些契約約定之條件下歸僱用人所有。

3. 上開契約條件以及薪資給付均是決定受僱人可取得授權金或發明酬金之重要因素。
4. 事實上非常難於事前決定發明的經濟價值，因此要求以書面協議先將權利
移轉於僱用人，再給予司法事後調整發明酬金或授權金之權限或許是可行的。

5. 限制受僱人於僱傭關係終止後之競業禁止條款，必須與前雇主的合法利益
有關，且必須就期間、地域，並配合前雇主仍然給付予舊員工之薪資一併
考慮後為適當之限制。

6. 明年主題：生病及殘疾之受僱人的勞工權。
� 國際法官協會分為四個區域團體，目前歐洲區域團體（the European Group）有四十二個會員協會，拉丁美洲區域團體（the Iberoamerican Group）有十四個會員協會，非洲區域團體（the African Group）有十二個會員協會，亞洲、北美洲及大洋洲區域團體（The Asain, North America and Oceanian Regional Group，簡稱A.N.A.O.）有十個會員協會，本會隸屬於A.N.A.O.，除我國之外，尚有澳洲、百慕達、加拿大、日本、墨西哥、哈薩克、蒙古、波多黎各及美國。另於二０一一年土耳其年會通過之特別會員國則有阿爾巴尼亞、瓜地馬拉及莫三比克等國。
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